

中环城贯通工程——

多个节点建设正酣 交通“大动脉”渐成型

作为泉州市中心城区首条真正意义上的环城快速路,中环城贯通工程正全面推进。这条全长43.8公里的交通环线,跨越丰泽、鲤城、晋江等区域,依托老君大道、联丰大街等既有快速路,新增改造黄龙南大道等路段,正加速形成中心城区的闭环快速交通体系。

近日,记者驱车沿着中环城贯通工程施工现场一路探访,从泉州动车站出发,途经黄龙南大道下穿通道、南环路高架桥等关键节点,目睹了这条城市“大动脉”的蓬勃生长。

□融媒体记者 宋万春 苏珊榕

泉州火车站 匝道连接黄龙北大道高架

在泉州火车站周边,正在建设中的匝道系统初现轮廓。记者看到弧形匝道如银灰色纽带般逐步舒展,工人正紧锣密鼓地作业,一旁的红色起重机长臂轻扬,有条不紊地将沉重的预制梁稳稳吊运至预定位置;地面上,混凝土搅拌车轰鸣着卸料,模板整齐码放在一旁,整个施工区域忙而有序。值得一提的是,该工程采用了全省首创的全预制装配式桥梁技术,大幅缩短现场施工时间,减少对周边环境和交通的影响。这些匝道将直接连接黄龙北大道高架,实现火车站区域与快速路网的直接衔接,为广大司机免去等待红绿灯的烦恼,预计将于今年年底实现主线贯通。

一位正在临时停靠点下客的网约车司机告诉记者:“听说这个匝道建好后,可以直接开上高架,那将来送客到火车站,就不用再在路面排队了,肯定可以多接不少单。”

黄龙南大道下穿通道 主体工程已全线贯通

黄龙南大道下穿通道施工现场,通道主体工程已全线贯通,黑色的沥青路面平整开阔,双向多车道的隧道空间宽敞,白色交通标线清晰明了,部分区域已实现通车。在通道周边的施工区域,还能看到工程车辆的身影,有少量工人在进行扫尾工作。

附近小区居民陈先生每天都会路过这里,他说:“我一点点看着它变成现在的样子,虽然施工期间绕行不便,但大家都理解这是为了以后更方便。”

南环路 “空中通道”加速建设

在南环路施工现场,一根根桥墩整齐矗立,高架桥的架设进展快速,目前仅剩经贸学院门口一小段尚未合龙。施工围挡内,工人们正忙碌作业,钢筋、模板等建材有序堆放,挖掘机、压路机等车辆轰鸣声不断。围挡外,车辆和行人在临时交通组织下有序穿梭。据了解,建设单位与交警部门联动实施动态交通导改,在高峰期安排专人疏导,最大限度减少施工对市民出行的影响。该节点预计春节前实现贯通。

“看着这高架桥一天天‘长长’,虽然现在店里生意受施工影响,客人得绕点路,但一想到以后客户从快速路过来能节省不少时间,就觉得这等待值了。”附近经营汽车美容店的王先生擦着手上的工具,望着施工现场笑着说。

常年往返于晋江与泉州城区的货车司机林师傅,正将车停靠在临时泊位上喝水歇脚:“我跑这条线快五年了,南环路高峰期常会拥堵。现在看着高架桥一点点成型,等它通车后,我们拉货至少能省半个小时,这‘空中通道’真是建到我们心坎上了!”



其他已有路段 车辆畅行无阻

在老君大道等已建成路段,记者体验到快速路带来的便利。

车辆行驶在路面上,视野开阔,路况良好。

这些已建成路段与火车站节点正在施工的匝道系统相呼应,未来将形成完整的快速交通网络。

途经北峰片区时,记者遇到了停车拍照的市民王先生。“我在开发区工作,走这条路能省不少时间。”王先生说,“火车站那里直达高架的匝道建成后,“

以后来往还能方便不少。”

值得注意的是,当前工程仍在施工阶段,部分路段实施了交通管制。有关部门特别提醒广大驾驶员:出行应提前了解道路管制情况,规划合理路线,尽量绕行或错峰出行;施工路段内车辆请减速慢行,注意按交通标志、标线提示有序通行,拉开与前车的距离;时刻注意行人、施工人员的动态,并服从交通管理部门及现场交警的指挥。



黄龙南大道下穿通道主体工程已贯通(林劲峰 摄)

网聚文明力量 共建美好泉州

本报讯 (融媒体记者廖培煌 苏珊榕 林劲峰)金秋时节,硕果盈枝。“网聚文明力量·共建美好泉州”2025年泉州市网络文明传播分享交流暨主题采访报道活动昨日举行。本次活动通过作品展示、颁奖仪式、经验分享和主题采访启动等环节,充分展现了泉州网络文明建设的丰硕成果。

本次活动由泉州市委宣传部、泉州市委文明办、泉州市委网信办、泉州晚报社、泉州广播电视台联合主办。活动现场对35件优秀网络文明传播作品进行了公布。这些作品从征集的157件参赛作品中脱颖而出,分获一、二、三等奖及优秀奖。其中,《点滴平凡善举 点亮晋江城市文明》《文明厝仔:从志愿星火到文明新村》《做大山教育的“钉子”——坚守乡村36年的道德模范、人民教师李梅花》《诚信如瓷》四部作品荣获一等奖。

颁奖仪式结束后,“文明泉州”主题采访报道活动正式启动。活动主办方向媒体代表授旗,标志着主题采访报道活动全面

展开。据了解,此次主题采访活动中,中央、省市媒体组成的采访团,将深入基层一线,走进泉州各县(市、区),用镜头和笔触记录真实、立体、全面的文明泉州,深入挖掘泉州在文明培育、文明实践、文明创建等方面创新做法和显著成果,创作出更多有思想、有温度、有品质的新闻作品。

在分享交流环节,获奖作品代表通过视频展播和现场讲述,分享了创作过程中的感人故事和实践经验。这些作品从不同角度展现了泉州市民向上向善的精神风貌,记录了城市文明的温暖瞬间。

近年来,泉州始终坚持以社会主义核心价值观引领网络文明建设,涌现出一大批接地气、有温度的优秀网络作品。这些作品不仅传播了文明理念,更为这座历史文化名城注入新的时代内涵。与会代表表示,将以此活动为新起点,继续创作更多优秀作品,共同建设更加清朗的网络空间,为泉州建设更高水平的文明城市贡献力量。

鲤城“以商养厕”再创新 共享童车 扫码即用

本报讯 (融媒体记者杜婉琼 通讯员许培吟 文/图)“古城的服务太贴心了!扫码就能借到童车,带娃出门轻松多了!”近日,在古城游玩的吴女士惊喜地发现,市区肃清门公厕旁新增了一处童车自助租赁点。据了解,童车自助租赁是鲤城深化“以商养厕”模式的又一创新实践,鲤城聚焦亲子家庭出行需求,在热门景点周边共启用6个童车租赁点,投放40辆共享童车,方便市民、游客随时租用。

记者在新华北路与新厝埕交叉口公厕的租赁点看到,童车整体采用亮黄色调,设计为折叠式,展开即可使用。车辆配备了脚刹、防滑橡胶把手等安全装置,兼具智能、便携、安全与舒适等特点。设备旁的醒目位置还标注了安全须知,提醒家长注意使用规范。

据了解,6个童车租赁点分别位于肃清门公厕旁、钟楼公厕旁(东街钟楼肉粽店后面)、泉州培元中学附近的公厕旁、新华北路与新厝埕交叉口公厕旁、西街大尾夜市公厕旁以及城北路389-1号(书香雅苑对面)公厕旁。

租赁流程简单高效,家长只需通过支付宝或微信扫码,5分钟内即可完成免押租赁。收费标准为每小时8元,24小时封顶45元。还车时,只需将童车折叠放入卡槽,听到“还车成功”的语音提示,订单便自动结束。

需要注意的是,为了保障使用安全,童车仅限36个月以上、30公斤以下的儿童使用,禁止在台阶、扶梯、斜坡、不平路面及交通道路等危险区域推行,并要求监护人全程扶稳手柄。

“共享童车布局充分考虑市民、游客的出行习惯与需求,覆盖西街、中山路等热门景区及人流密集区的公厕周边,切实减轻亲子家庭的出行负担。”刺桐市政公司负责人杜成铭表示,后续将根据租赁数据动态优化车辆配置,逐步增设点位,持续提升市民、游客出行体验。“接下来,我们还计划推出轮椅租赁服务,让古城服务更有温度。”

据悉,古城范围内分布各类公厕90余座,运营投入成本较高,为此,鲤城相继推出便民自助售卖机、自助共享充电桩、智能行李寄存柜等服务,持续丰富“以商养厕”应用场景,有效提升了公共服务的质量与效能。该模式运行以来,营收已突破35万元,形成覆盖重点区域的“厕商联动”服务网络。



招租启事

一、泉州晚报大厦

- 三层南A区(832m²),层高五米,高档装修。
- 五层东区(450m²)、五层西区(570m²),可整层打通,普通装修。
- 九层西区(520m²)。
- 十层西区(370m²),十层东区(600m²),可整层打通。
- 十一层东区(652m²)。

以上区域月租金挂牌价45元/m²,包含税费,免物业费、水费、中央空调制冷费,每50m²发放一部车辆免费通行证,可享3个月免费装修期。

二、泉州晚报附属楼

- 三层(2842m²),月租金挂牌价65366元)。
- 四层(2842m²),月租金挂牌价65366元)。

以上区域月租金包含税费,免物业费、水费,每50m²发放一部车辆免费通行证。

三、城东安吉路澜湖郡3-1101室(122.35m²),3-229室(65.67m²),月租金挂牌价600元),福州市中山路福建商业大厦1203室(189.01m²),月租金挂牌价7800元),东海泰禾广场13号楼1512、1513、1515室(208.88m²),月租金挂牌价7300元)。

具体的交易方式、时间、地点及竞价规则、承诺函等详见泉州市产权交易中心网站:www.qzcp0595.com。电话:22189025。

报名联系人:许先生 吴先生

联系电话:0595-22500288 13850755888

1595958866

报名地址:泉州市丰泽区海星街100号东海大厦A幢市行政服务中心4楼450室



扫一扫,观看视频